

УДК 617-089.5:92 УСЕНКО

К ЮБИЛЕЮ ЛЮДМИЛЫ ВАСИЛЬЕВНЫ НОВИЦКОЙ-УСЕНКО



10 июля 2004 г. медицинская общественность отметила юбилей члена-корреспондента Национальной академии наук Украины и Академии медицинских наук Украины, доктора медицинских наук профессора Людмилы Васильевны Новицкой-Усенко.

После окончания с отличием в 1958 г. лечебного факультета Днепропетровского медицинского института и специализации на курсах под руководством проф. Е. А. Дамир Людмила Васильевна начала работу в должности врача-анестезиолога, а в 1962 г. стала заведующей первым в Днепропетровской обл. анестезиологическим отделением в Областной клинической больнице им. И. И. Мечникова, первым внештатным главным анестезиологом Днепропетровского областного отдела здравоохранения. В том же году защитила кандидатскую диссертацию на тему "Сравнительная оценка состояния гемодинамики, функции внешнего дыхания и межтоточного обмена при различных видах обезболивания". В 1967 г. избрана по конкурсу на должность доцента кафедры общей хирургии по курсу анестезиологии. В 1971 г. защитила докторскую диссертацию на тему "Гемодинамика и кислотно-щелочное равновесие у онкологических больных в связи с премедикацией, обезболиванием и методом ведения послеоперационного периода". В 1972 г. избрана профессором кафедры общей хирургии по специальности "анестезиология". С 1973 г. до настоящего времени заведует созданной ею кафедрой анестезиологии и реаниматологии.

В 1979 г. проф. Л. В. Усенко была назначена проректором по научной работе. С 1981 по 1996 г. была ректором Днепропетровского медицинского института (с 1993 г. медицинская академия).

Ее научная деятельность получила высокую оценку на государственном уровне, как в Украине, так и за ее пределами: в 1998 г. — премия Правительства Российской Федерации в области науки и техники "За создание перфторуглеродных сред для управления жизнедеятельностью клеток, органов и систем организма", в 2000 г. — Государственная премия Украины в области науки и техники "За научную разработку и внедрение медицинской системы жизнеобеспечения пострадавших во время техногенных аварий и катастроф". В 1984 г. проф. Л. В. Усенко удостоена почетного звания заслуженного деятеля науки УССР, в 1991 г. избрана членом-корреспондентом НАН Украины, в 1993 г. — членом-корреспондентом АМН Украины. Людмила Васильевна является почетным членом Федерации анестезиологов Грузии с 1990 г. и почетным членом Федерации анестезиологов и реаниматологов России с 1998 г.

Проф. Л. В. Усенко — автор и соавтор более 450 печатных работ, в том числе 21 монографии, более 10 учебных пособий и справочников, 10 авторских свидетельств и 4 патентов.

Под руководством проф. Л. В. Усенко защищены 5 докторских и 45 кандидатских диссертаций, подготовлены 53 клинических ординатора и около двух десятков аспирантов.

По инициативе Л. В. Новицкой-Усенко был создан фонд поиска и поддержки талантливой молодежи, с 1994 г. ею учреждены 2 личные ежегодные премии для учащихся медицинского лица, студентов и молодых ученых за лучшие научные работы по анестезиологии и неотложным состояниям.

На протяжении нескольких десятилетий Людмила Васильевна является членом редакционного совета нескольких научных медицинских журналов Украины и Российской Федерации, в том числе и журнала "Анестезиология и реаниматология".

Специфика нашей специальности такова, что требует от врачей и ученых исключительной работоспособности, любознательности, энергичности, душевной стойкости, т. е. тех качеств, которые присущи молодости. Все эти качества есть у Людмилы Васильевны. И какая разница, сколько ей лет...

Редколлегия журнала "Анестезиология и реаниматология", ученики и сотрудники, друзья и коллеги сердечно поздравляют Людмилу Васильевну с юбилеем и желают ей здоровья, энергии и творческих успехов на долгие годы.